

# 疯狂的石头

——和田玉投资收藏四大误区与当务之急

◎本报记者 朱国栋 新疆报道

尽管和田玉升值潜力巨大,但和田玉的收藏和投资领域,还是存在许多误区和陷阱。上海著名玉石收藏家、鉴赏家孙敏的观点是:“和田玉玩家,10中有10个吃过亏。”中国工艺美术大师、新疆宝玉石协会常务副会长马进贵,从事和田玉雕刻与研究已有42年历史,是我国知名的玉雕大师。他完整见证了最近20多年和田玉收藏市场从低迷走向火爆的全过程。在和田玉圈内,马进贵以观点独到著称。《上海证券报》记者对其作了专访。他指出,对普通和田玉爱好者和投资者来说,收藏和田玉要颇为谨慎。他认为,目前和田玉投资收藏界存在的一些误解和误区需要厘清。

## 误区之一:不能只重古不重今

目前和田玉的收藏市场上,有一种十分重视古玉特别是清代玉器的趋势,甚至认为古玉比今玉的价值要远远高得多。

对此,马进贵表示,上代的玉器,因为具有其历史价值、文化价值、研究价值,所以上百年来一直是人们追捧的对象,也是玉器收藏品种的娇娇者无可厚非。

但他认为,玉器的价值衡量在很大程度上是重料、重工,历史长短确实也是收藏价值的一个因素,但相比料和工来说,是在次要位置。

因为一块上乘的原料是很难寻觅到的,而一个雕琢大师也是千里选一才产生的,二者的结合造就了完美,也产生了价值。玉器与某些艺术品有所不同,玉器的价值原料占很大因素,某些艺术品原料价值低艺术附加值高,对玉器而言万万不可认为是古的就值钱,好料好工、具有代表性、具有历史价值、研究价值的古玉器真值钱,反之真不值钱。

他说,清代的和田玉雕件无论大小百分之八十是青白玉,而且很多雕件因为惜料不敢取舍,所以带裂绺、带瑕疵,就材施艺影响了造型美观,又因为科技不发达,开采条件艰辛,运输困难等等原因,在清代每年进贡的玉料中和田羊脂玉寥寥无几,大部分是青白玉。

而当今和田玉的开采无论是从每年的产量、质量及籽料出产都远远的超过乾隆鼎盛时期的几十倍、上百倍,从原料来看当今胜过前清,从雕琢技术上看,当今从设计理念、加工设备、雕琢

## 当务之急是倡导健康的玉文化

——专访上海盛世玉文化协会筹委会主任、玉石鉴赏家孙敏



孙敏拿出一块大的真皮籽料,一块小的假皮籽料。他说,真皮和假皮区分起来有一定难度,但一般假皮很艳、很贼,颜色没有过渡,而真皮的颜色很自然

◎本报记者 朱国栋 上海报道

所谓“盛世藏玉”。改革开放以来,中国和田玉收藏市场急剧升温。最近的20多年里,顶级和田玉价格暴涨数千倍,中国的和田玉市场规模也十分惊人:市场每年能消化10吨和田玉、100吨~200吨新疆和田玉山料,500多吨俄罗斯玉和1000吨~2000吨青海玉。但是,和田玉市场颇为混乱,鱼龙混杂、以次充好,甚至以普通石头冒充和田玉的欺诈行为比比皆是。而玉石本

技艺远远超过前人,目前国家收藏的国宝玉器无论是从原料使用、艺术设计、雕琢工艺方面,哪一件都是前人无法达到的,就是每年“天工杯”得奖作品每一件都可以与前人媲美,件件都是精品、珍品,当代和田玉精品无论是艺术性、工艺性、原料的质量都具备收藏、鉴赏、增值、保值的功能,也代表了中国玉器发展史第四个高潮的最高水平。

## 误区之二:不能只重料不重雕

对于普通和田玉爱好者、收藏者和投资者来说,和田玉投资和收藏需要注意什么呢?

马进贵认为,和田玉收藏和投资,

哪怕是对于普通爱好者来说,挑选白玉、青白玉、在同等色度下重润,以润取胜,有些上乘的青白玉润度超过一般白玉也是和田玉的上品。

马进贵告诉我们,一块好的和田玉必需同时具备三项条件,色、润、净。

1. 色要正,不能有二种色像出现,如灰白色、青灰色、黄绿色。白玉的标准色是脂白、奶白、荔枝白;青白与的标准色是粉青、绿豆青、瓜皮青。

2. 质要润,质地温润细腻,观之犹如脂肪,油润纯净,抚之犹如婴儿的肌肤细腻光滑。

3. 整体净,洁白无瑕是和田玉的美称,整体纯净、无瑕疵、无石筋、无裂绺才是上品。瑜不掩瑕、表里如一是和田玉的美德。

除了料之外,马进贵认为雕工也很重要。他说,“玉不琢不成器”这是一句人人皆知的名言,玉虽然很珍贵,只有成器后才能体现出真正的价值。目前有些和田玉收藏爱好者在选购藏品中一味追求原料的品质,而忽视雕工的优劣及设计体裁的文化内涵。作为一件收藏品,它必须具备一定的可收藏性,深厚的文化内涵、美伦的艺术表现、精湛的雕琢技艺,这些都是收藏性中不可缺少的部分。

他认为,一个和田玉雕件无论原料再好,如果没有深厚的文化艺术内涵及精湛的雕琢技艺,它也只能是一件半成品。

他建议,一个和田玉雕件无论原料

再好,如果没有深厚的文化艺术内涵及精湛的雕琢技艺,它也只能是一件半成品。

## 误区之三:不能只重皮不重质

马进贵说,近年来在和田玉的收藏品市场中,出现了很多钟爱和田玉皮色的藏友,痴迷于和田玉美妙的皮色中,如:枣红皮、砖瓦红、桔黄皮、姜黄皮、虎皮、撒金皮、乌金皮等等。这些皮色固然很好也非常难得,但是要看生在什么地方、什么料质上。

他说,如果是好皮烂肉,收藏价值也不大。“首先要认定我们是爱玉玩玉者,以玉为本,而不是爱石玩石者,如果不是玉或是最差的玉,再好的皮色也没什么用,稻草人穿上名牌西装是显示西装的档次还是抬高了稻草人的身价?鲜花插在牛粪上只能为鲜花惋惜。如果一块好的和田玉再有上好的皮子,是锦上添花、画龙点睛,增加了它的稀有性,物以稀为贵也就增加了它的价值,所以好的皮色要配好的玉质才是完美的,重皮不重质是本末倒置。”

所以他认为,从收藏、增值、保值的角度看,只有皮没有质的原料不具备增值作用和可收藏性。

## 误区之四: 不能狭隘认为海料、俄料 没有价值

由于和田玉价格暴涨,目前的和田玉市场中,山料中有不少是从俄罗斯、青海入疆的。

但目前有许多藏家对青海玉、俄罗斯玉嗤之以鼻,认为他们的收藏价值不高。

而马进贵认为,青海玉和俄罗斯玉宽泛意义上都是和田玉,海料和俄料也有精品。而新疆料中也有许多质量差的产品,纯粹以地域为区分收藏价值,这是很狭隘的观点。他认为从目前来看,海料和俄料的价格比新疆和田籽料低许多,和田玉爱好者日益大众化,所以海料和俄料对于活跃和田玉收藏品市场,满足多层次的玉石收藏需要是有好处的。

目前市场还有一种倾向,似乎和田玉就是越白越好。对此,马进贵表示,和田白玉籽料特别是羊脂玉确实是玉料中的极品,但是,青玉、黄玉、墨玉中也有不少好料。比如黄玉,因为其极稀有,在古代一度被认为收藏价值超过羊脂玉。“在收藏中,只把眼睛盯着白玉是不科学的,青玉、黄玉中同样能找到好料。”

孙敏告诉记者,阿富汗白石和玉区别起来其实并不难,阿富汗白石比较轻,很透,花白。而新疆籽料,是半透明的,而且是非常温润、细糯、有油性。真皮和假皮区分开来有一定难度,但一般假皮很艳,很贼,颜色没有过渡,而真皮的颜色很自然。如果用化学分析就很简单,他们的化学成分完全不一样,真皮主要成分是三氧化铁,是籽料经过冲刷沉淀到河底后,在水中的矿物宁静沉淀下来后逐步形成的,假皮的主要成分是染料。

群喜欢玉石,88%以上的人群曾消费过不同档次的玉石。

他说,中国人喜欢玉石并不奇怪,在中国传统文化中,玉是一个十分特殊的符号。她代表着高雅、美丽、纯洁等等,比如“君子比德于玉”、“婷婷玉立”、“冰清玉洁”等成语。而且,中国人和玉打交道的历史已有几千年,中国人喜欢玉石,是有文化和历史基础的。

但问题恰恰就在喜欢玉的人未必懂玉,根据孙敏的调查问卷,包括喜欢玉石的人在内,有90%以上的人是不懂玉石的,真正懂玉并且能玩得起比高档玉石的,只有1.2%~1.5%的人群,主要分布在高级白领、政府官员、艺人等社会名流阶层。

## 谨防和田玉收藏陷阱

孙敏认为,目前的和田玉收藏市场有些混乱,和人们不懂玉石有很大关系。他说,和田玉收藏市场有不少陷阱,消费者需要警惕。“目前老百姓收藏玉石有三大障碍,喜欢玉不懂玉,不敢买;优劣不分,不敢买;价格不明,不敢买,这三个不敢,阻碍了玉文化的传播与普及。”

他介绍,陷阱有许多,有两种比较常见。第一个就是以假乱真,常用的手法是用阿富汗白石冒充和田玉,阿富汗白石很便宜,价格只有5000元每吨,一些不法商贩把他们做成看起来像白玉的东西,欺骗消费者;有的手法就是用玻璃等杂质浇铸成像白玉的东西。

第二个陷阱,就是以次充好。比如

用质量很差的俄料和海料,混充成新疆和田玉。更诡异的是,还有不法商贩用山料,包括海料、俄料,在搅拌机里滚,滚上几十、几百小时,模拟千年河床冲洗,然后做点假皮,混充和田籽料。

孙敏告诉记者,阿富汗白石和玉区别起来其实并不难,阿富汗白石比较轻,很透,花白。而新疆籽料,是半透明的,而且是非常温润、细糯、有油性。真皮和假皮区分开来有一定难度,但一般假皮很艳,很贼,颜色没有过渡,而真皮的颜色很自然。如果用化学分析就很简单,他们的化学成分完全不一样,真皮主要成分是三氧化铁,是籽料经过冲刷沉淀到河底后,在水中的矿物宁静沉淀下来后逐步形成的,假皮的主要成分是染料。

## 当务之急是倡导健康玉文化

孙敏说,要杜绝这些陷阱,当务之急就是要倡导和坚持健康和文明的玉文化。“玉代表的是温润,是和谐,我们玩玉,要玩出风雅来,要玩出艺术层次来,玩出高尚境界来,而不是一味去炫,去追求暴利。在和田玉收藏领域,我们更应该注重玉器的文化内涵和文化品质,不要过度追求利润,涨价是正常的,但是不应该过度疯狂。”

孙敏表示,中国人从骨子里是爱玉的,所以说,推广玉文化,任重而道远。“要形成爱玉宠玉的社会氛围,对我们这一代玉人来说,颇有挑战性。而我们即将成立的上海盛世玉文化协会,宗旨就在于此。”

2007年11月19日 星期一

责任编辑:张强/美编:陈泥 电话:021-38967656

## 玉泽人生: “我这一代真是赶上了藏玉的好时候”

玉器收藏世家孙敏与其家族的故事



上海盛世玉文化协会筹委会主任、上海著名玉石鉴赏家孙敏

◎本报记者 朱国栋 上海报道

工艺美术大师,他的父亲是中国著名的国画家顾伯奎先生,他本人是扬州山子雕艺术的一代宗师,他设计的“石刻聚珍图”获中国百花金奖,是继清代故宫博物馆珍藏的“大禹治水图”之后又一惊世之作。赵朴初先生亲笔题词“妙聚他山”,现被国家定为国宝,珍藏中国工艺美术博物馆。向这样一位大师请教,孙敏自然获益匪浅,他敬佩顾永骏的人品、艺术品,更感谢他耐心地指导和帮助。也为他重操祖业夯实了基础。1996年孙敏成立了上海宝玉艺术品有限公司,正式迈入了玉器行业,并在不长的时间内取得了显著的业绩。女儿孙菁菁也赴英留学回国,取得了珠宝玉器鉴定师的称号,并在玉雕创意和设计上已初步显示非凡的天赋与才华。开始崭露头角。

从祖父辈的“一把辛酸泪”联系到自己,孙敏感叹,“所谓盛世藏玉,我这一代真是赶上了藏玉、玩玉的好时候啊。”

## 致力于海派玉文化研究

走进孙敏宽敞的书房,占墙一半的书架摆满了各类书籍,占墙另一半的柜子摆满了精美的玉器,他的办公室除了玉石就是图稿与书稿。读书和玉器成了他人生的两大最爱,他喜爱文学、历史、美学,熟读唐诗宋词,本人又是中文系本科毕业,深厚的文化底蕴使他在玉器的创意、设计,在玉文化的理论研究上,在玉器的收藏方面起到了不可估量的作用。

“我只是把玉雕当作事业去做,把玉器当作自己的至爱。”孙敏是用他对玉的灵感,用心去做他喜欢做的事情。在海派玉文化理论的研究上,他是睿智的先行者。

孙敏在作了大量调查研究的基础上连续发表了数篇论文,对海派玉雕的形成发展、风格特征、工艺特点都作了系统地论述,丰富了海派玉雕的理论研究。目前他的一本“中国海派玉雕”书稿已完成了三分之二,将于2008年面世,“和田玉投资与收藏技巧”一书也正在撰写中。他说写这些书的目的就是让更多的人了解玉文化,了解博大精深的中国国粹。

在玉器的收藏上,他是一个痴迷者,目前收藏的玉器已达上千件,其中国家级大师作品就有上百件。其中中国工艺美术大师顾永骏的经典之作《罗汉图》、《汉柏图》、《明月几时有》等作品;还有中国工艺美术大师宋世义的经典之作《玉观音》、《五子献寿》;与中国工艺美术大师薛春梅的《虎溪三笑》等珍品;还有许多海派玉雕大师的作品也在收藏中占了很大比重。他收藏的方法是以玉养玉,以藏养藏,不断提高收藏的档次与品位。

## 后半生的目标 是做个玉文化传播者

作用孙氏玉器世家的第四代传承者,孙敏已将玉雕设计与制作交给了女儿孙菁菁。自己唯一的追求就是宣传与弘扬中华民族的玉文化。多年来,他不计报酬、不辞辛劳,全国各地到处有他的身影。他的讲课条理清晰、语言生动活泼、理论联系实际可操作性强,深受广大玉器爱好者的欢迎。

数年来,他为玉器爱好者授课上百次,免费鉴赏玉器上万次,孙敏说,“让更多的人懂玉、喜欢玉、玩玉、陶冶情操,这就是我的人生目标。”

作为上海盛世玉文化协会的负责人,孙敏打算通过玉文化协会,服务于广大玉雕工作者和玉器爱好者,把玉文化普及工作不断深入下去,推动玉雕技艺的不断提高,使海派玉雕有个更美丽的春天。